

基层热点话题·如何对接新生代官兵

“暖阳”——官兵心灵的驿站

■于海洋 沈超 本报特约记者 海洋

冬日,阳光透过白云照射下来,让坐落在塞北的北部战区陆军某旅军营暖洋洋的。

营区一隅,一所集心理教育、测评、咨询、疏导、解压、预防为一体的“心灵驿站”——“暖阳心灵话吧”,又一次开放运行。

为何起名“暖阳”?因为这里是一个温暖官兵心房、让官兵绽放笑脸的场

所,取名“暖阳”再贴切不过。“暖阳心灵话吧”负责人张文慧早早赶到这里,逐个房间检查设备运行情况。

做好一切准备工作,她便伏案提笔,逐一写下明天的注意事项,提醒自己和同事们开展心理服务工作的各项要求。

战友们慕名而来,这里很快热

闹起来。张文慧和同事们穿梭在心理接待室、心理咨询室、心理沙盘室、心理放松室等功能区,向官兵们介绍各个心理活动场所的功能和作用。

“VR体验里有射击大战、赛车比拼、4D街舞……通过它们,大家可以享受‘沉浸式’快乐。”

“心情不好,无法排解怎么办?情

绪宣泄室可以帮助大家排解不良情绪。”

“‘心灵话吧’不仅是心理治疗、预防的空间,更是战友们在紧张的训练和工作之余,释放压力、放松身心的选择,而不仅仅是出现心理隐患才来。”张文慧和同事们耐心地向现场官兵介绍。

如今,提起“暖阳”,官兵们无不

竖起大拇指。凡是去过“暖阳心灵话吧”的官兵,回到连队都会向战友们推荐。

一天的开放运行结束了。到了深夜,“暖阳心灵话吧”依旧灯火通明。

张文慧和同事们正在加班完善官兵的心理档案。完成工作后,她们结伴而行,相互交流心得,成就感油然而生。

“相信在团队的共同努力下,再加上一套标准化、模块化、智能化心理服务设备,我们的‘暖阳’行动一定能发挥出应有的效果。”张文慧和同事们充满期待。

新闻样本

一个心理服务团队的“暖阳”行动

■高怡然 沈超 本报特约记者 海洋

记者调查

做一束温暖的光,照亮战友们的军旅之路

“旅里要组建‘暖阳’心理服务团队,有没有兴趣报名参加?”

接到通知,在基层担任心理骨干的中士唐君君没有迟疑,当即向上级申请报名。

“做心理工作一定要用心,我认为‘用心’就是要理解、接纳、善待来访者,真正走进他们的内心,更好地引导他们发展自我、展示自我。”面试时,当被问及如何做好心理服务工作,唐君君不假思索地回答考官提问。

唐君君顺利通过考核,如愿加入北部战区陆军某旅“暖阳”心理服务团队。可加入并不等于胜任,挑战随之而来——

一次,唐君君在与一名来访战友交谈时,生硬照搬教科书中的访谈技巧,对方不仅不买账,反而一连几个问题,把她问得个大红脸。从那时起,唐君君下定决心,要努力提升本领,成为问不倒的心理服务工作者。

她为自己制订了一整套的学习计划,一头扎进学习室,不断提升心理知识储备,利用业余时间学习咨询技巧、访谈手段、沙盘绘画……

星光不负赶路人。3个月,唐君君成功考取心理咨询师培训合格证书。不久,在旅队推荐下,唐君君前往某康复疗养中心学习,结合实践经验,她总结出了一套工作方法,心理服务工作技能大幅提升。

“也许我们每个人能量有限,但只要用心,就可以做一束温暖的光,照亮战友们的军旅之路。”下士柳旭说,“暖阳”心理服务团队的每名成员都有着相同的信念。

2022年底,性格开朗的柳旭怀揣对心理工作的热爱一路通过考核,加入“暖阳”心理服务团队。

然而,要从一名心理服务工作的“小白”成长为可以持证上岗、服务官兵的“心灵使者”,柳旭还有很多路要走。

为提升业务能力,她购买心理学书籍研读,观看团队同事分享的心理学课程,报名参加心理咨询师考试,一点一滴学,一招一式练。

2023年7月,柳旭被选派参加陆军军医大学心理骨干培训,她深知学习机会来之不易,遇到难题刨根问底,向经验丰富的专家请教。

“心理服务工作需要不断学习,任何课程都是为了增强本领而累积的‘一块砖’。想要拥有真本领,需要日积月累地学习充电。”考取心理咨询师培训合格证书的柳旭,回到心理服务团队,从容自信地与来访官兵开展团体游戏。

“暖阳”心理服务团队中,已有近三分之二的“心灵使者”,考取心理咨询师培训合格证书。她们不断提升心理服务质效,为战友们保持积极、健康、阳光的心理状态而努力,在战友们紧张的训练和工作之余,为大家带来“一抹暖阳”。



训练之余,北部战区陆军某旅“暖阳”心理服务团队组织官兵开展心理休闲游戏。

王洪升摄

让经常性心理服务工作深下去实起来

■岳艳青

锐视点

习主席指出,要加大力度开展心理健康问题基础研究,做好心理健康知识和心理疾病科普工作,规范发展心理治疗、心理咨询等心理健康服务。近年来,部队瞄准练兵备战要求,执行重大演训任务日益频繁,官兵常态化坚守在任务一线,需要承受一定的压力。让每名官兵拥有阳光心态,是当下各级亟需高度重视并有效解决的

现实问题。

当前,各级在建立“排级有心理骨干、连级有心理咨询师、旅团级有心理医生”的心理服务工作网络之外,可以多措并举,拓宽心理健康服务渠道,积极探索新时代心理服务工作特点规律,使心理服务工作实现“线上和线下”“常态与专项”“倾向和个别”运行工作机制,保障官兵身心健康成长,不断提升官兵对抗不良情绪和心理疾病的能力。

紧跟时代和科技发展,心理服务应在硬件上推陈出新,应用现代化、

智能化、体系化的心理服务设备,配备心理测评系统和心理档案管理系统,配备音乐治疗、身心反馈、测评宣泄等器材,以此满足新生代官兵们的需求。同时,通过考核遴选业务精湛的干部骨干组建心理服务团队,让专业的心理骨干在专业的心理服务场所做专业的事。

要着力提高心理骨干工作技能和专业能力素质,定期选送心理骨干前往专业心理培训机构进行培训学习,使心理骨干具备为来访官兵提供专业心理咨询服务、发现并及

时进行心理危机干预、帮助官兵提升心理素质等心理服务工作能力。针对基层营区分散、长期野外驻训等情况,可组织心理服务小分队深入一线开展心理疏导工作,在实践中增强心理骨干心理服务工作能力,为官兵提供及时有效的心理疏导和心理干预。

持续做好经常性心理服务工作需要各级不断探索、常抓不懈,将心理服务工作走深落实,才能有效确保官兵心理健康,促进部队秩序正规、单位安全稳定和部队战斗力稳步提升。

触动战友的内心,就像给了种子破土而出的勇气

“我已经很久没有打电话给父母了。”一次,战士小王通过服务热线向“心灵使者”中士曾小倩倾诉。

“每次和父母聊天时,总会因为找对象问题弄得大不欢而散。”小王告诉曾小倩,这样的聊天模式使他产生了惶恐心理。

“父母的心情可以理解,但他们更渴望的是和我们多聊聊天、多些陪伴……”曾小倩以自身经历疏导小王,如果在与父母聊天的过程中发现自己情绪难以控制,可以先以工作为由挂断电话,给彼此一点时间和空间,等心情缓和后,再给父母打电话。

通过推心置腹的交流,小王对曾小倩的疏导和提醒很认可,连连向她表示感谢。

“帮助战友走出‘心理泥潭’,也让我收获了成长。”战友们一句句发自肺腑的感谢回响在耳旁,这种认可和信任让曾小倩很振奋,“触动战友的内心,就像给了种子破土而出的勇气,在雨露中慢慢发芽。”

“心理服务工作必须把握特点规律,掌握科学方法,用‘心钥’解‘心锁’,用‘心雨’润‘心田’,才能帮助战友们培养积极健康的心态。”对此,二级上士汲珊珊深有感触。

驻训期间,“暖阳”心理服务团队的骨干走进练兵一线。训练间隙,汲珊珊以组织者的身份,在战友们的协助下,与官兵们共同开展“放飞烦恼”“破冰之旅”等心理游戏。

“在连队里,我想干出好成绩,所以总担心自己哪里做得不好,晚上老是失眠,能给我一些建议吗?”在“放飞烦恼”游戏环节,战士小韩将自己的烦恼写在纸上,放入袋里。

汲珊珊利用团体活动和放松训练积

累的心理小技巧,组织参与游戏的战友们集思广益,解答了小韩的挠头事。

“心理服务团队通过组织心理疏导和心理行为训练,帮助我放下了心理包袱。现在,我有信心完成好上级赋予的各项任务。”重获自信的小韩说。

“现在,通过一次次的心理辅导活动,战友们对心理服务有了新的认识,对我们组织的活动,也从开始时有点躲避和抵触,变为现在的踊跃参与。”看着欢呼雀跃的战友们,汲珊珊和同伴会心一笑。

“一片‘心海’,我们共同守护。”心理服务团队成员张文慧清晰记得,团队组建之初,“本领恐慌感”萦绕在每名“心灵使者”心头,她们都为能否胜任岗位而担

忧,如今她们人人能单独组织辅导活动,对战友们的咨询提出合理建议,挑起了守护战友“心田”的担子。

“线上线下关注官兵‘心’情况,激发‘心’动力。”张文慧说,目前,团队共收到基层官兵咨询信息1000多条,“暖阳心灵话吧”累计接待来访官兵700余人次。

战场延伸到哪里,心理服务工作就跟进到哪里

2023年8月,“暖阳”心理服务团队骨干陈赫男、高红梅从白山黑水远赴西北戈壁,为正在驻训的基层分队官兵开展心理服务工作。

一望无际的戈壁滩上,除了沙土,仅有几棵梭梭草和骆驼刺,一阵风沙吹来,打在脸上像针扎一样疼。

“想象不到,战友们在这样的环境下,怎样稳定自己的内心情绪,又是怎样集中精神投入实战化训练?”刚刚进入驻训区域,陈赫男就被眼前的景象所震撼。

“大漠驻训压力大,业余文化生活相对单调,官兵们的心理也容易受影响。”受领任务时,旅领导嘱咐陈赫男一行人,要耐心倾听官兵们的烦恼,帮助驻训官兵解压疏导,做到心理服务全员覆盖。

“必须深入一线,走近官兵。”一下车,陈赫男与高红梅放下行囊,马不停蹄地投入工作当中。

“大家要记住自己左手、右手牵的战友是谁,当音乐暂停后,停止走动……”汗水混合着沙尘,沾满陈赫男的脸颊,可她似乎忘却了疲惫,和官兵们一起兴致勃勃地开展团体解压游戏。

“来到这儿,不仅脸黑了,人瘦了,头发掉得也多了。”驻训任务比较繁忙,和女友的联系日渐减少,怕她胡思乱想……官兵们将心中压力和烦恼一一倾诉。

随着活动展开,一张张脸庞绽放出笑容。笑声、呐喊声在戈壁滩上空回荡,在轻松的游戏里,官兵们纷纷将烦恼抛之脑后。

“开展心理服务工作,很重要的一点就是引导官兵把压抑的心绪予以排解,通过专业的问诊技巧和共情技术,促使官兵把负面情绪合理释放出来。”如今的高红梅,对心理服务工作有了更深的理解。

“战场延伸到哪里,心理服务工作就跟进到哪里。”一连几天,陈赫男和高红梅几乎没有休息,一场场解压游戏、一次次谈心沟通……奔走于官兵身旁的她们乐此不疲。

“大家有啥烦恼,都可以随时向我们咨询。回到驻地,欢迎大家来‘暖阳’打卡。”临别之际,陈赫男向热情送行的战友们发出邀请。

随着练兵备战节奏加快,“暖阳心灵话吧”的“心灵使者”们成立多个小分队,多方向、分批次前往各个营区和驻训点位,深入基层一线开展心理服务工作,倾心帮助官兵答疑解惑。

“为官兵心理健康护航是我们工作的不竭动力,战友脸上的愁容变为笑容就是我们最大的幸福。”如今,“心灵使者”们将这份责任和使命牢牢立在心中,在守护战友“心海”的工作中不懈努力。